

COMENTEMOS...

Ensanchando los horizontes de la cordialidad canaria

Una nueva Embajada de Arte llegará próximamente de La Palma, la isla hermana que, con Tenerife comparte la supremacía de la cultura y bellezas naturales de nuestra provincia. Embajada artística que en el flamear de la enseña representativa de la Masa Coral de Santa Cruz de la Palma y en el valimiento lírico de sus jóvenes componentes, se acercará otra vez a esta acogedora tierra tinerfeña con un sincero abrazo de cordialidad canaria.

Los tiempos actuales de nuestro archipiélago son de un progreso material grandioso, en el que cada uno de estos pueblos insulares parece que vive con el dirio anhelo de superación. Y como si no se tuviesen otras preocupaciones colectivas que la de los negocios y los enriquecimientos. El plátano y el tomate, como cultivos especiales de nuestra Agricultura, han llegado a ser considerados en Canarias con un poder de sugestión, de avareza y de reparamiento tan dilatados y absorbentes que en bancarrota ponen todas las demás especulaciones del espíritu que aquí puedan intentar una propugnación ideológica.

Es que en la fértil y pródiga tierra canaria solo hay ya fecundidades para los insalvables materialismos del oro y del tanto por ciento? ¿Es que en Canarias se han secado ya, en una esterilidad de maldición, las nobles fuentes que añado brindaran frescura espiritualista a los caminantes de todas las rutas artísticas y culturales? Dicho sea como algo que se lamenta profundamente y que se observa con desilusión incontenta, también en nuestros pueblos canarios, como sucede entre ciertas individualidades humanas, están hoy hecho trizas los lazos de la cordialidad y de las comprensiones que se iluminan con antorchas de ideales ennoblecedores y de artísticos destellos.

No usamos el lugar común de enlazar todas las baterías del denuesto y de la repulsa contra el amplio reducho insular de los canarios y de los negros canarios. Bienvenidos sean unos y otros, si todos ellos han de contribuir al florecimiento del terruño amado. Pero, al propio tiempo, intensifíquese cada día más en Canarias las predilecciones encaminadas a la conquista de este otro supremo prestigio regional: el Arte y la Cultura. Que cuando la Cultura y el Arte miran a la Riqueza como un aliado esencialísimo para lograr el progreso de los pueblos de una misma provincia o Región, la cordialidad entre éstos no tarda en manifestarse con la pujanza de un abrazo fraternalsimo.

Los que voluntariamente se ponen en Canarias al cobijo de las banderas del Arte y de la Cultura, en sus modalidades distintas, son los que más obligados están a permanecer entre nosotros en una desvelada actividad y en continuas aportaciones de iniciativas entusiastas. Y cuanto más se esfuerce el materialismo de vulgaridad y de ambición en atraer prosélitos insulares al campo de sus exclusivismos individualistas, más resueltas vocaciones deben surgir en Canarias para dar vida prestigiosa y triunfalmente

renovada y herencitada a las entidades que al cultivo del Arte se consagran. En este simpático desvelo espiritualista, tiene un puesto de honor la Masa Coral de La Palma. Como también lo tiene el Orfeón La Paz, de La Laguna. Las dos agrupaciones, que en ese aspecto artístico pueden señalar en Canarias, por derecho de legítima conquista, un valioso historial de éxitos y de aplausos. Ejemplos brillantes que han servido para estimular la formación de la Masa Coral Tinerfeña, nacida en esta capital al calor de unos cantantes de juventud y de entusiasmo. Y a la que ha seguido la Masa Coral que actualmente están organizando en Las Palmas unos buenos aficionados artísticos.

¿Por qué nos mostramos partidarios preferentes de que por toda Canarias se extiendan y arraiguen estas verdaderas cruzadas de Arte y de espiritualidad, muy compatibles con cuantas otras persigan tan solo el adelanto material de nuestros pueblos? Porque esas agrupaciones artísticas, saliendo del respectivo y limitado marco localista, pueden ser los únicos heraldos de la inconvertible cordialidad canaria. ¿Qué otra cosa fueron las actuaciones artísticas—siempre recordadas con cariño y admiración en las localidades donde se celebraron—de la Masa Coral de La Palma a esta capital y a Las Palmas, y de la Masa Coral Tinerfeña, y del Orfeón La Paz a la vecina isla? Abrazos de hermanos regionales, momentos de efusiva cordialidad que las tres islas principales de nuestro archipiélago vivían a través de los alardes líricos de sus notables orfeonistas.

Ya está anunciada la nueva visita de la Masa Coral palmera a Tenerife. En los conciertos que próximamente celebren en el teatro Guimréa renovarán ante nosotros sus pasados éxitos, pues todas las referencias nos hablan de los sobresalientes adelantos de dicha Masa Coral, digna de ser considerada la conquistadora de otros pueblos hispanos, donde no pueda existir el recelo de que los gloriosos y las ovaciones tienen un punto de origen en las benévolas parcialidades del paisanaje nativo.

Los horizontes de la cordialidad canaria, tan oscurecidos por las mezquindades de devocionistas de una política rural y sin altas ideologías patrióticas, pueden mantenerse en francas y permanentes luminosidades al paso de esas alegres y animosas embajadas de Arte que de una isla a otra se trasladan. Tenerife recibirá nuevamente con la máxima simpatía a los notabilísimos elementos de la Masa Coral de La Palma. Pero Tenerife, también, quedará entonces aun más obligada a devolver prontamente a esa hermosa isla hermana, por medio de nuestras agrupaciones artísticas de igual índole, una visita de fructífera cordialidad. Canarias, vez, destacándose por sus inquietudes espirituales y por su pujante unión regional.

PERALES.

Lo que interesa a nuestra isla

El Cabildo Insular de Tenerife y la carretera a Las Cañadas y al Teide

Nuevas gestiones se acaban de llevar a cabo por otra Corporación municipal de nuestra isla para lograr, que por el Ministerio de Obras Públicas se den toda clase de facilidades para la construcción de dicho importante trozo de vía.

Con esta Corporación municipal tinerfeña, son ya tres las que se han colocado a la altura de las circunstancias y de sus deberes patrióticos, puesto que han tenido la suficiente comprensión para reconocer que en los mayores apremios de la construcción de ese trozo de carretera, se cifran hoy las realidades turísticas más provechosas para nuestra isla. En insistir en esta gran verdad nunca, habrá innecesaria machaconería. Y la gran verdad tinerfeña, en el aspecto trascendentalísimo de las conveniencias presentes y de las aspiraciones futuras, de Tenerife

son estos: que hasta que no se lleve a cabo la construcción del trozo de carretera que ha de atravesar Las Cañadas, y llegar a la base del Teide, no podremos decir que en nuestra isla está atento lo de más preferente atracción turística.

Porque así lo han reconocido desde el primer momento, las Corporaciones municipales de esta capital, villa de la Orotava y Puerto de la Cruz, están encaminando sus actividades y sus entusiasmos insulares a obtener, que se dé todo género de facilidades para la construcción de dicho importante trozo de vía.

Mientras los citados organismos municipales realizan tan urgentes gestiones de conveniencia insular, que acaba de adoptar en dicho asunto el Cabildo Insular de Tenerife, con todo lo que a ello le obliga su repre-

sentación colectiva? Acoslumbra-dos, en pasadas épocas y con repetidos motivos, a no escalfar los ojos para las iniciativas y los acuerdos que dicha Corporación adoptaba en beneficio de Tenerife, aquellos toman hoy la forma de una enorme extrañeza ante el gesto indiferente con que el referido organismo mira cuanto se relaciona con la construcción del trozo de la carretera de Orotava a Villalor, solo pendiente ya de que se saque a subasta.

Como esta campaña no se sostiene en las columnas de GACETA DE TENERIFE con finalidades particularistas, ni persigue subalternas maniobras políticas, todavía queremos contenernos en las francas censuras a nuestro primer organismo insular por no haber secundado hasta ahora las gestiones encaminadas a que se convierta, en pronta realidad la construcción de dicho trozo de carretera. En cambio, volvemos a excitar desinteresadamente al citado organismo, para que, con toda la autoridad de su representación tinerfeña, gestione del ministro de Obras Públicas conceda a nuestra isla el gran servicio de que se prescinda del replanteo previo para que pueda cuando antes el mencionado trozo de carretera sacarse a subasta. Y para más asegurar el éxito de sus gestiones, en apoyo de éstas puede el Cabildo recabar el apoyo de nuestra representación parlamentaria, a la que en este asunto se le ofrecerá una oportunidad de interesarse eficazmente por las cuestiones de más trascendencia tinerfeña.

Verdad que puede resultar muy sospechosa la contumacia del Cabildo Insular en volver la espalda a un asunto tan íntimamente ligado al interés general de Tenerife, a la riqueza y al florecimiento que Tenerife obtendrá cuando se pueda poner en explotación turística—por medio del citado trozo de vía—las maravillosas y excepcionales atracciones canarias del Teide y Las Cañadas?...

Solicitando autorización

Aprovechamiento de aguas

Por don Manuel O'Donnell, en representación de su esposa, doña Matilde Espinosa, vecinos de Arona, solicitan autorización para aprovechar, con destino al riego de terrenos propios, 97 litros de agua por segundo de tiempo, de las pluvias y discontinuas que discurren por el cauce público del barranco de la Arona o Vento, mediante un lodadero emplazado en dicho barranco, aguas abajo de la confluencia con éste, del barranquillo del Medio, en el término municipal de Arona.

El domingo deportivo

Salamanca, 4.-Santa Cruz, 2

En el Estadio del Club Deportivo Tenerife jugaron el próximo pasado domingo los equipos Salamanca y Santa Cruz. El partido de Campeonato. Y la contienda tuvo momentos bastante interesantes. Pues los contrincantes enfrentados pusieron en la lucha un gran ardor y sumo entusiasmo, sobre todo en el primer tiempo del partido.

En todo el curso del encuentro se distinguió más el Salamanca que su rival. Por la labor bien desarrollada, mejor encausada. Los *fascistas* fueron dignos candidatos al triunfo que, por fin, consiguieron aprisionar en la segunda parte, gracias a dos tantos marcados por Aristides.

En los primeros cuarenta y cinco minutos de juego lograron dos *goals* cada equipo. El Salamanca, por mediación de Aristides y Juan Manuel Núñez I y Núñez II introdujeron en el marco del conjunto contrario los que nivelaban materialmente el partido, antes del descanso. Arbitró el colegiado señor Martín, que expulsó del campo a los jugadores del Santa Cruz Núñez y Pagés, y anuló un *goal* al Salamanca.

HENRI.

Varias denuncias

Por los Juzgados de esta capital

La Policía gubernativa pone en conocimiento de los Juzgados de esta capital, los siguientes sucesos:
De estufa de 1120 pesetas a Juan Montañés, por José Hernández.
De malos tratos de obra a Rosa Hernández Santana e hijos, por Tomás Martín Avila.
De rifa entre Martín Jorge Moseque, Juan Espinosa Pérez y Camilo Cabrera Vera.
De lesión leve a Antonio Bilbao Ullses, por varios desconocidos.
De mordedura de un perro propiedad de don Abelardo Molowny, a Juan M. Delgado.
De escándalo en el Mercado por Francisco Carrillo Hernández y Rosario González Domínguez.
De estufa de 9140 pesetas a Miguel Rodríguez Acosta, por Antonio González.

Carta de un desterrado

Los jesuitas españoles en Holanda

De la importante Revista *Correo Josefino*, de Tortosa, nos complacemos en reproducir las siguientes líneas que publica en su número del actual mes de Marzo:

Los últimos días en la Patria

El día 24 de Enero se publicaba el decreto por el cual la Compañía quedaba disuelta, se le confiscaban sus bienes y se le obligaba a desalojar sus casas en el término de diez días. Tremenda impresión la que nos produjo Nuestra Madre, que como tal la amamos todos los que pertenecemos a ella, era arrojada a la calle. Sus enfermos, sus ancianos y aun todos los otros que a ella pertenecemos, nos teníamos que acoger a la beneficencia pública o a la caridad de los buenos católicos españoles. Ella misma era decaída impetuosamente indeseable, nociva para la nación. Buscábamos con nuestra mente las razones de tan tremendo castigo, y nosotros, que pertenecemos a la misma Compañía, cuyos servicios en la cultura, en la beneficencia, en la elevación del orden moral, son tan estimados en otras naciones que van a la vanguardia de la civilización, no encontramos en el humano explicación alguna. Pero en el fondo de nuestra alma sí que la encontramos; oíamos la voz del divino Maestro que nos repelía: "Si a mí me han perseguido, también os perseguirán a vosotros".

En nuestro adjunto Colegio de Sarriá, al anunciarlo en los salones de estudio, rompieron los niños a llorar, y es que en ese fondo de rectitud y justicia que Dios ha colocado en el alma del niño y que no ha sido todavía torcido ni velado por las pasiones, se formulaban esta pregunta, a la cual no encontraban respuesta ninguna: "¿Y qué habrán hecho nuestros Padres para que los traten así?"

El martes nos intimó el desahucio la compañía anónima dueña del Colegio, y aquel mismo día nuestros superiores nos dieron la orden de partida al Extranjero, pues que para los que estamos en período de formación, el decreto se aplicó a un decreto de expulsión, y al miércoles 27, por la mañana, comenzaban a salir los primeros para el Extranjero. El jueves, por la noche, los que no habíamos abandonado todavía la Patria tuvimos que ir a acogerlos en las casas particulares de nuestros buenos amigos. La despedida en el Colegio de Caspe fué, en medio de su sencillez, emocionante. El último que salió fué Jesús Sacramentado, que fué trasladado al vecino Colegio de las Religiosas de Jesús-María. En las tremendas circunstancias en que nos encontramos, casi me atrevo a decir que fué un alivio el salir echados de casa. Pues que los días que en ella vivimos, después del decreto de disolución, parecían como si los techos se desplomasen sobre nosotros y las paredes nos estrujasen. La tranquilidad de nuestra celda, las estanterías de nuestras bibliotecas, aun los mismos consuelos y ayuda que venían a proporcionarnos, muchas veces con las lágrimas en los ojos, nuestros muchos y buenos amigos, que como tales se mostraron en la tribulación, la paz sagrada de la capilla, todo convertía en amargura los gratos recuerdos de uno de los períodos más gratos de nuestra vida.

En las casas particulares, el cariño y la solicitud con que nos trataron endulzaron un tanto la amargura de aquellos tristes días. Cuando había de salir a la calle, huía de pasar por delante de los edificios en que habíamos vivido; una vez que hubo de pasar ante nuestro Colegio de Sarriá, aparté de él la vista. Mientras tanto, iban saliendo, de día en día, expediciones más numerosas. A mí me tocó el turno el domingo, día 31 de Enero.

Camino del destierro

Dejamos, por la Estación de Francia, la ciudad de Barcelona. En Pueblo Nuevo subieron varios obreros, que con sus escopetas de caza se dirigían a los vecinos montes. No era difícil darse cuenta de que aquel grupo de jóvenes, acompañados de tres o cuatro sacerdotes que iban vestidos de la sotana de la Compañía, era expedición de jesuitas que emigraban; de hecho se dieron cuenta, y comenzaron a molestarnos, diciendo entre ellos a gritos: "Mira a ver si trae el periódico alguna fotografía de las casas de los jesuitas". Yo tengo que ir a darme una vuelta por ellas", decía otro. "Si al Rey y a todos esos hipócritas les hubiesen al principio cortado la cabeza, añadía un tercero, no estaríamos ahora como estamos". Pero, en fin, no nos enfadamos por estos diálogos, que presenciamos de la ignorancia; contra los que hubiésemos sentido algún género de rencor, si tal cosa cupiese en el pecho de un seguidor de Cristo, es contra aquellos que con sus propagandas insensatas habían llegado a arrancar de sus corazones lo último que de él se desarraga, el respeto a la desgracia. Pero fueron éstas las últimas molestias de todo el viaje.

¡Adiós, Patria querida!

Sobre las doce dejáramos a España, nuestra querida Patria, ahora más querida que nunca, cuando nos dicen que no somos dignos, con la sotana que vestimos, de cobijarnos bajo su pabellón. Atravesamos los mares de la Lande, los cimos hacia el Oeste hasta encontrar a Toulouse, y después, durante la noche, atravesamos rapidísimos la meseta central de Francia. Cuando llegamos a París, todavía la gran urbe no había despertado del letargo de la noche. Nuestros Padres franceses, nos proporcionaron unas horas de gratísima estancia. Los Padres que iban en la expedición dijeron Misa sobre la tumba de nuestros mártires de la Commune y todos pedimos al Señor por la intercesión de aquellas sagradas reliquias que, como aceptó su sacrificio, que ha valido tantas bendiciones para la prosperidad de la Iglesia en aquella nación, aceptase también nuestros pequeños sacrificios, que alcanzan para la Iglesia de nuestra querida Patria la tranquilidad y esplendor de mejores tiempos.

A las doce y media subíamos de nuevo al tren del Norte de Francia. Habíamos ya tomado posesión de nuestro departamento, cuando en el tren próximo notamos unos golpeitos en el cristal de la ventanilla. Una señora salía afectuosamente. Sospechábamos; pero no sabíamos el por qué de aquellas muestras de cariño, mas pronto lo entendimos cuando, sacando de su bolso el pasaporte, nos enseñó en su encabezamiento Español.

En los campos de la gran guerra. Tomó el tren marcha acelerada, y muy pronto entramos en lo que fué el foco principal de la gran guerra. Los verdes campos y las casitas elegantes de ladrillo rojo, de nueva construcción, cubren un campo regado con sangre y sembrado de cadáveres. De vez en cuando aparecen algún edificio en ruinas. Me acuerdo que me llamaron poderosamente la atención, en medio de un campo lleno de verdor, las ruinas de lo que debió de ser una gran fábrica. Entre las paredes destruidas se alzan cuatro columnas que sostienen dos enormes tubos, que parecen haber sido los convertidores de algún horno de cemento. Aquellos campos de verdor, y en medio de aquellas sinistras ruinas, me parecían la imagen de la paz y de la guerra. Pasamos por San Quintín, de gloriosos recuerdos españoles, y atravesamos después una de las regiones más idílicas de Europa desde Charleroi a Lieja.

Gratísimo encuentro

Aquí nos esperaban ya algunos Padres belgas y el Padre Pérez del Pulgar, que se instaló el verano pasado en esta fabril ciudad con los alumnos del Instituto Católico de Artes e Industrias. A partir de esta ciudad comenzamos a notar que nos encontramos como en nuestra propia casa. Los revisores, los jefes de estación y de Aduanas nos conocían, nos esperaban. Comenzaron a llegarnos noticias del recibimiento que nos querían dispensar, y a pesar de las cuarenta horas de tren comenzamos a reanimarnos. En Maastriicht dejamos el expés de Colonia y torcimos hacia nuestro rincón de Valkenburg.

En Holanda: "¡Bienvenidos!"

El recibimiento en esta ciudad fué algo que guardaremos indeleble en nuestra memoria y en nuestro corazón. Ya antes de llegar vimos a varios Padres y Hermanos conocidos del Colegio Máximo que tienen los jesuitas alemanes en esta ciudad, que nos saludaban como a hermanos que se acercan. Queríamos bajar nuestro equipaje, pero una invasión de simpáticos niños holandeses, rubios y colorados, nos los hacían desaparecer de nuestras manos, repitiendo al mismo tiempo: "¡Bienvenidos!! Toda la Estación y la plaza a ella contigua, llena de público que aplaudía y que contestaba a los hurras a la Compañía y a la España católica con gran entusiasmo. Ramos de flores a los directores de las expediciones; y el día que supieron que llegaba el Padre rector, hasta la Banda del pueblo salió a recibirlo con alegres himnos, y el párroco tuvo un discurso de bienvenida, al que contestó el Padre rector muy emocionado. Los niños nos llevaban hasta la casa de Ejercicios, situada a cuatro kilómetros de Valkenburg, en el caserío de Aalbeek, adjunto al pueblito de Hulsberg, en donde se ha instalado nuestra casa de estudios. La puerta estaba engalanada con una gran guirnalda de abeto, y ostentaba en su centro un gran letrero que decía: Bienvenidos, y además sobre las mesas de nuestros aposentos un ramito orlando una tarjeta con la misma inscripción.

Pugilato de caridad

Verdaderamente, nuestros Padres y Hermanos del adjunto Colegio Máximo se han extremado en sus delicadezas, se han despendido de cuadros artísticos para adornar nuestras paredes, nos han servido con amabilidad, se han despendido de libros de estudio para atender nuestra pobreza. Jununtamente con nuestros Padres se han despendido por nosotros los habitantes de Valkenburg y sus alrededores. En esta última ciudad, para aliviar nuestra situación, se ha hecho una escuela que ha resultado espléndida para el corto número de habitantes, unos dos mil, que posee. Y estas li-

mosas en Guldens y florines son muy apreciadas, por lo muy baja que está nuestra moneda. De Maastriicht, un señor nos ha enviado cuarenta mantas y nos han hecho otros varios regalos caseros. Pero más que lo que hacen, lo que más nos consuela es el cariño con que lo hacen. Se les ve que están contentos de tenernos en su región, que nos miran como algo de casa.

Hasta los niños...

Cuando salimos en nuestros paseos por esas carreteras tan bien cuidadas y que hormiguean continuamente de autos y de una procesión interminable de bicicletas montadas por hombres, mujeres y niños, no hay quien no nos saludase con todo respeto; los niños se nos acercan y muy serenos nos saludan amablemente dándonos la mano. Y nosotros atravesamos como por nuestra casa por esos lindos pueblitos de casitas monísimas encaladas o de ladrillo rojo, cubiertas de tejados airoso de pizarra; vamos a sus ruidosas iglesias, limpias, muchas de tres naves y en que abundan los mármoles.

Un obsequio de los Padres alemanes

El domingo día 7, fué un día lleno de gratísimas emociones para los españoles. A las nueve nos vamos toda la Comunidad a nuestro Colegio de Valkenburg, pues como si no hubiesen hecho bastante, quieren dedicar el día nuestros Padres alemanes a coimarnos de atenciones. Vimos el magnífico Colegio que alberga jesuitas de todas las partes del Mundo en número de unos trescientos. A las once, academia en honor de los españoles. Poésias en castellano. Unas escenas de la vida de San Ignacio que representaban la entrada del Santo en Roma cuando se le apareció Nuestro Señor con la Cruz a cuestas y le prometió su auxilio en las tribulaciones que le esperaban. Piezas de música por la orquesta del Colegio. Alabanza del Padre Provincial de Alemania en latín y contestación de nuestro Padre rector en alemán, ambas sencillas y conmovedoras. Y como final apoteósico, el Aletalia del oratorio de Bartolomé en latín, francés, alemán o castellano nos entendemos y nos tratamos como si nos hubiésemos tratado toda la vida. Alta a las cuatro volvimos a casa llena el alma de una satisfacción íntima y recordando la verdad de lo que dice el salmista: "¡Cuán bueno y cuán agradable es el habitar los hermanos con un mismo corazón!" Y nos volvimos tan pronto porque todavía tenemos que recibir hoy otro homenaje: el de nuestro pueblo de Hulsberg y de nuestro adjunto arrabal de Aalbeek.

Emocionante homenaje del pueblo

A las cuatro y media comenzó a abrir la gente delante de nuestra portería. Al poco tiempo oímos los acordes de la Banda que se acercaba y bajamos todos los Padres a la portería. Llegaban en primer término, en dos filas, los niños de las escuelas y de un colegio de Religiosas, venía después la masa del pueblo con algunos estandartes, y tras ellos una sección, como si dijésemos, de somatistas, o sea de paisanos con unos manners magníficos, muy serios. Buenos fusiles deben de ser estos holandeses, pues que sus paisanos de Africa dieron tanto trabajo a los ingleses. Y, finalmente, venía el Ayuntamiento del pueblo, presidido por el burgomaestre y el señor cura párroco. Hubo, primero, unos versos en francés de una niña de unos diez años, y al terminarlos, otra, de unos cuatro que la acompañaba con un gran ramo de flores, se lo entregó al Padre rector. Nos dio la bienvenida en francés el párroco. El burgomaestre entregó al Padre rector un escrito de bienvenida, precedido por unas palabras de presentación. Al comenzar y acabar sus palabras, levantó su mano a la altura de su frente, diciendo en holandes unas palabras que no entendimos, y todo el pueblo, repitiendo el mismo gesto, pronunció las mismas palabras por tres veces. Creíamos que habían terminado de hablar todos, cuando de entre la muchedumbre se adelantó, abriéndose paso, un obrero. Se presentó delante del Padre rector, y le manifestó, en francés, que era un minero, y que en nombre de todos los obreros de Limburgo, venía a darle el parabién. Fue una nota verdaderamente simpática del acto. Al final, una masa de hombres interpretó un coro en holandés. Nos maravilló a todos la finura y exactitud con que interpretaron el canto.

Cuando volví a entrar en nuestra celda, después de este espectáculo tan emocionante, me decía a mí mismo: ¿Es posible que a nosotros, los desterrados de la católica España, Holanda en gran parte luterana, nos reciba con los brazos abiertos? Salimos de nuestra Patria; el sol lucía clarísimo sobre sus campos; y costas, pero nuestro espíritu estaba nubado por la tristeza. El tren dejó a los lejos España y nos internó en las regiones de nieblas casi perpetuas, pero sobre nuestro espíritu brilla clarísimo el sol de la esperanza. Vamos que la divina Providencia nos esperaba en las llanuras de Limburg para coimarnos de sus delicadezas.

EL CONAC TRES COPAS

González Byass. de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GORRERO.

No es asunto para ser tomado a broma

Ha tiempo que GACETA DE TENERIFE, según habrán visto nuestros habituales lectores, viene ocupándose de la carretera Orotava-Viñaflores...

Siguiendo la opinión de los sabios y viajeros célebres, que al visitarlos, unánimes han ensalzado el Teide y Las Cañadas...

Más he aquí que en el número del sábado último de nuestro colega local "La Tarde" aparecen unos renglones cortos firmados por "Luis de Anaga"...

No dudamos que esta materia—la cual, por su gran trascendencia para la isla, debiera preocupar a todos los tinerfeños—le haya a él fatigado...

Industrias tinerfeñas

Vapores para la Refinería de Petróleos

Conforme anunciamos, el domingo último, por la mañana arribó a este puerto el vapor italiano "Principessa Giovanna"...

Después de aprovisionarse de combustible líquido, que le suministró la Refinería de Petróleos...

También llegaron dicho día los buques tanques de nacionalidad española "Tiffes" y "Elcano"...

Ambos buques se aprovisionaron de combustible líquido de la Refinería, con destino al monopolio de Petróleos.

Ayer, lunes, llegó a este puerto el vapor noruego "Lista"...

Llegó igualmente el vapor "Elg", de nacionalidad noruega.

Dichos buques atracaron al muelle, aprovisionándose de combustible líquido que le suministró la Refinería.

Una vez realizadas sus operaciones zarparon para Aarhus, el primero, y para Dunkerque, el segundo.

De Hacienda

Libramientos para hoy

Hoy, martes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos: D. Alfonso Pérez Alfonso 100'00 Sr. depositario pagador de la Junta Administrativa de Obras Públicas 13.345'49

Cabildo Insular de Tenerife

Cédulas personales de 1931

Se hallan al cobro en período voluntario las cédulas personales del expresado año correspondiente al término municipal de esta capital.

Los contribuyentes que no las obtengan en el plazo voluntario que comienza el 15 del actual y terminará el 15 de Abril próximo, tendrán que recogerlas con un recargo del 100 por 100.

Oficina recaudatoria. Domínguez Alfonso, 23, de 9 a 12.

Cabildo Insular

LA COMISION GESTORA

Los que asisten

En sesión ordinaria se reunió ayer tarde la Comisión Gestora del Cabildo Insular, para tratar los asuntos señalados en el orden del día.

Presidió el señor Aca, y asistieron los señores señores Molina, Franquel, García Cabrera, Luis (don Domingo), Marrero, Rivero Barrios.

Provisión de una plaza

Se puso a estudio el expediente relacionado con la provisión de una plaza de ayudante de la Sección de Vías y Obras, para cuyo cargo fué designado, por mayoría de votos, don Andrés Pintor González.

Sobre la Mesa

Quedó sobre la Mesa un escrito de la Intervención, informando acerca de una petición de la Asociación de Funcionarios Insulares.

También quedó sobre la Mesa otro escrito de la Intervención, informando con respecto a instancia de los auxiliares de segunda.

Escalafón del personal

Se aprobó, una vez cumplido los trámites de exposición al público, el escalafón del personal insular.

Médico honorario

En virtud de una instancia de don José Alfonso González, se acordó nombrarle médico honorario y gratuito de los Asilos de esta capital.

Licencia

Se concedió una prórroga en la licencia que disfruta la operadora doña Isabel Cañibano Casanova.

Gestiones parlamentarias

La Corporación quedó enterada con satisfacción de las gestiones realizadas por la representación parlamentaria, de Madrid, logrando que no se aumente el impuesto sobre los transportes marítimos.

Pavimentación de un paseo

En vista de una instancia del alcalde de La Laguna, pidiendo se pavimente el Paseo de la Universidad, se acordó notificarle que teniendo solicitado los vecinos del Valle de Tabares, del mismo término municipal, la construcción de un camino que les permita comunicarse con las carreteras de la isla...

Construcción de pistas

Se acordó pasar a la Sección de Vías y Obras, una instancia de varios vecinos de Santiago del Teide, solicitando la construcción de una pista de Tamaimo al puerto de Santiago, para que por aquella Oficina se haga el trazado de dicho camino.

Se aprobó un presupuesto adicional para atender a la terminación de las obras de construcción de la pista de Santiago del Teide a Chío, por ser insuficiente el crédito de 25.000 pesetas votado para estas obras.

Se dió lectura a una proposición del consejero, señor Rivero Barrios, proponiendo construir una pista enlace Guía de Isora con los Barrios de Chiguergue, Chirche y Arripe, acordándose pasar el asunto a la Sección de Vías y Obras.

DE INFORMACION

La construcción de un edificio para Instituto de Higiene

En la "Gaceta de Madrid", de 1 del actual se inserta el anuncio de nueva subasta de las obras de construcción de un edificio para Instituto de Higiene, así como la modificación introducida en el pliego de condiciones por acuerdo de la Comisión Gestora de 3 de Febrero último.

El plazo para la presentación de pliegos termina el 24 del que cursa.

Farmacia de guardia

Hoy, martes, día 15 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de doña Matilde G. Guanche instalada en la calle de Viera y Clavijo esquina a la de Jesús Nazareno.

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica, y de muy fácil encendido.

PESETAS 80 la tonelada, en fábrica. Servicio a domicilio. PESETAS 450 el quintal (al montado).

Pedidos: dirigirse a la misma fábrica; teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, calle Fermín Galán, almacén de la Bandera Blanca.

ALQUITRAN

Venta de alquitrán propio para pavimentación de carreteras y caminos, recomendado como pintura para la conservación de postes y maderos puestos a la intemperie, enterrados o sumergidos.

Precio por tonelada, 125 pesetas en fábrica. Precio para mayores cantidades convencional.

Venta al detall 0'25 céntimos litro como mínimo, 4 kilogramos.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores llegados el domingo

"Principessa Giovanna", italiano, de Buenos Aires, Montevideo, Santos y Río de Janeiro; consignado a M. Cruz.

"León y Castillo", español, de Arrecife y escalas; consignado a M. Cruz.

"San José", noruego, de Burdeos; consignado a Rodríguez López.

"Tiffes", español, de Bilbao; consignado a viuda de Cambreleng.

"Elcano", español, de Vigo; consignado a viuda de Cambreleng.

"Bajamar", noruego, de Londres; consignado a Rodríguez López.

Vapores despachados el domingo

"Principessa Giovanna", italiano, para Génova y escalas.

"León y Castillo", español, para Valverde y escalas.

"Gomera", español, para Las Palmas.

Vapores llegados ayer

"Ciudad de Melilla", español, de Las Palmas; consignado a Manuel Cruz.

"Lista", noruego, de Buenos Aires; consignado a M. Cruz.

"Elg", noruego, de Villa Constitución; consignado a Manuel Cruz.

"San Cristóbal", español, de Santa Cruz de la Palma y escalas; consignado a Rodríguez López.

"Gadir", español, de Ceuta y escalas; consignado a Fyffes.

"Guanche", español, de San Sebastián de la Gomera; consignado a Fyffes.

"Sancho II", español, de Santiago y escalas.

"Adeje", español, de Garachico y escalas; consignado a Peña.

"Isla de Tenerife", español, de Barcelona y escalas; consignado a Manuel Cruz.

"Santa Cruz", noruego, de Nantes; consignado a Rodríguez López.

Vapores despachados ayer

"Lista", noruego, para Aarhus.

"Elg", noruego, para Dunkerque.

"Boheme", español, para San Sebastián de la Gomera.

"Guanche", español, para San Sebastián de la Gomera.

"Ciudad de Melilla", español, para Las Palmas.

"Sancho II", español, para Santa Cruz de la Palma.

"Tiffes", español, para Barcelona.

"San José", noruego, para Dieppe.

"Adeje", español, para Puerto de la Cruz.

Habilitado de Clases Pasivas

Luciano Padrón Rodríguez, con fianza constituida a disposición del Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia ofrece sus servicios a los señores pensionistas, en general, que efectúen sus cobros por la Pagaduría de Hacienda de esta capital. Comisión moderada.

Informes: en Santa Cruz de Tenerife, calle del Dr. Allart, número 22 antiguo y 26 moderno.

VAINICAS

Doña Dolores Delgado Benítez, acreditada en los trabajos de vainica, tiene el gusto de comunicar a su clientela que ha trasladado su domicilio a la calle Prolongación de Robayna, una casa antes de llegar a la Rambla 41 de Febrero. TELEFONO, 9-5-9.

Vida judicial

Sección de lo Civil

Por la Sala de lo Civil, de esta Audiencia, se ha dictado sentencia en los autos de interdicto de recobrar, seguidos en el Juzgado de la Orotava, de una parte por doña Nencia González Yáñez (demandante-ape-lante), vecina de Realejo Bajo, y de otra don Agustín González y González (apelante-demandado).

En dicho fallo se confirma la sentencia dictada por el referido Juzgado, por la que se declaró haber lugar al interdicto de retener promovidos en estos autos por doña Nencia González Yáñez, en la parte que hace referencia a la perturbación posesoria originada por el demandado con la construcción de una casa, mandándose que se mantenga dado con la construcción de una casa, mandándose que se mantenga a doña Nencia en la posesión que se halla en la servidumbre de paso contenida en las inmediaciones de aquella fin González para que se abstenga de realizar actos que perturben a la actora en la aludida posesión, bajo apercibimiento en lo que correspondiere con arreglo a derecho.

Se imponen expresamente las costas de primera instancia al demandado don Agustín González, en cuyo extremo, y en todos los demás que no esté conforme en esta resolución, se revoca la sentencia recurrida sin hacer expresa imposición de costas de segunda instancia.

En el acto de la vista defendió los derechos de la doña Mónica González Yáñez, el letrado señor Rodríguez Figueroa.

Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife

El domingo, 20 del actual, a las once de la mañana, se verificó en el Circulo Mercantil, de esta capital, el sorteo de las casas números 5 y 6 de la manzana P, en la calle de Enrique Wolfson. Lo que se participa a los señores socios para su conocimiento. Santa Cruz de Tenerife, 12 de Marzo de 1932.—La directiva.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

El día 20 de Marzo actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle Pérez Galdos número 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho las renovaciones que marca el Reglamento. Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 10 a 12 de la mañana. Santa Cruz de Tenerife, 5 de Marzo de 1932.—El director gerente accidental, F. Herráiz.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCEOS

Automóvil que atropella a un burro

Ante esta Comisaría de Vigilancia, compareció ayer Salvador Jiménez Cabrera, denunciando que cuando transitaba, siendo las doce y media del día, por la calle de Santo Domingo, el automóvil número 2.993, al dar marcha atrás, atropelló a un burro de su propiedad, causándole lesiones que lo imposibilitan para el trabajo.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción.

Hieren gravemente a un hombre

El domingo último, a las siete de la tarde, ingresó en el Hospital de Dolores, de La Laguna, un hombre gravemente herido, que resultó ser el vecino del Ortigal Servando Dorta Alvarez, de 18 años, natural de Taoronle. Presentaba Servando una gran herida en la región escapular, producida por arma blanca. Dicha puñalada, bastante profunda, le interesó la pleura.

Interrogado por un periodista Candelaria Alvarez, madre de Servando Dorta, dijo que hace unos días, un amigo de su hijo, llamado Juan Bacallado, estaba hablando mal de otra hija suya, o sea de una hermana de Servando. Este desafió a Bacallado, que no quiso salir a pelear con él. Pero anteayer se reunió el Bacallado con otro individuo llamado Victoriano y estuvieron acechando a Servando, esperando que éste regresase a su casa. Parece también que dijeron a diversas personas que de cualquier manera lo mataban.

Cuando por la tarde regresaba Servando al Ortigal, los dos individuos que le esperaban le tiraron algunas piedras y le persiguieron, dándole alcance. Según las referencias que hace la madre del herido, Juan Bacallado sujetó a su hijo mientras Victoriano le asestó una terrible puñalada en el pecho.

El autor material de la herida parece que se llama Victoriano González.

Ayer fueron detenidos en el Ortigal los vecinos Juan Bacallado y Victoriano González, que serán conducidos a la cárcel de La Laguna.

Mujer atropellada por un automóvil

En ocasión de hallarse el vecino de Valverde (calle del Hierro), Fernando Rivera Espinosa, conduciendo el automóvil de su propiedad número 3.594, y en el momento de llegar al kilómetro número 3 de la carretera general de aquella isla, atropelló a la vecina del pago de Evese, Bárbara Machín Padrón, de 69 años de edad y de estado casada, produciéndole heridas que fueron calificadas de leves, salvo complicaciones.

Otro atropello de automóvil

La Guardia civil de la Malanca de Acentejo comunica que Pedro de Armas López, propietario y conductor del automóvil número 3.333, tuvo la desgracia de atropellar en el kilómetro 24 de la carretera del Norte a la vecina del Sauzal Nicolsa Dorta Domínguez, de 51 años de edad y de estado casada, produciéndole la rotura de un brazo.

El conductor fué denunciado al Juzgado municipal del Sauzal.

Un niño muerto por un autobús

En la carretera de La Laguna a Taoronle ocurrió el sábado último un lamentable accidente, resultando muerto un niño de corta edad.

A las doce y media de la tarde, un autobús que conducía Manuel Dorta Pérez, casado y con domicilio en los Naranjeros, arrolló en las proximidades del Cantillo al niño Higgin Ramos García, de 8 años de edad, que salía del colegio y se dirigía a su domicilio.

El suceso se produjo porque en la trasera de un camión que venía de los Realejos a Santa Cruz, conduciendo frutas, se montó el infortunado niño, descolgándose en el Cantillo en el preciso momento en que cruzaba el autobús.

El conductor de la "guagua", que iba en sentido contrario al camión, no vió salir al niño, alcanzándole y pasándole las ruedas por el pecho. El niño quedó muerto en el acto.

El juez municipal de Taoronle se personó en el lugar del suceso, practicando las primeras diligencias y dando cuenta de lo ocurrido al Juzgado de Instrucción de La Laguna.

Los padres de la víctima se llaman Angel Ramos y María García y viven en el Cantillo. Reciban nuestro pésame.

P. Bañares Zarzosa

Ex-interno MEDICO MILITAR
Especialista en enfermedades del riñón y de las vías urinarias.-Gistoseopia.-Cateterismo ureteral.-Exploración funcional del riñón, etc.
CONSULTA DIARIA DE 3 A 6 DE LA TARDE.—RAMBLA BENITEZ DE LUGO, 42.—TELEFONO 840. Santa Cruz de Tenerife.

Ecós de sociedad

El ingeniero de la Refinería señor Cañellas

De Londres ha regresado el prestigioso ingeniero de la Refinería de Petróleos, nuestro distinguido amigo don José Cañellas, que en viaje de estudios acaba de visitar las principales refinerías de Europa.

Sea bienvenido y que su reciente viaje haya servido al señor Cañellas de gran provecho en sus estudios profesionales.

Enfermos

Ha experimentado bastante mejoría en la dolencia que le aqueja el gobernador civil de esta provincia don Rafael Rubio Carrión, quien, con tal motivo, ha abandonado el lecho.

Lo celebramos y hacemos votos por su total restablecimiento.

En La Laguna se encuentra enferma la niña María Hernández Zorolo, hija del culto catedrático de la Escuela de Comercio nuestro distinguido amigo don José Hernández Amador.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

En esta capital se encuentra enfermo el Interventor de la Mancomunidad Provincial Interinsular, nuestro distinguido amigo don José Pozuelo. Se encuentra enfermo en Las Palmas don José María Zabado, contador de la Sucursal del Banco de Bilbao en aquella plaza.

Bodas

El próximo día 19 contraerá matrimonio con la bella señorita Zaida Benitez Arny, el joven letrado don José Trujillo López.

Viajes

En unión de su distinguida señora esposa, doña Antonia del Río, ha regresado de Las Palmas el calero de la Sucursal del Banco de España, en esta capital, nuestro querido amigo don Jacinto Ingloff.

En el trasatlántico "Uruguay", que hoy, martes, hará escala en este puerto, se embarcará para la Península la distinguida señora doña Julia Arriaga de García-Ramos, acompañada de su hija Pilar.

También emprenderá viaje en dicho buque, las distinguidas señoras María Luisa y Josefina Siliuto y García-Ramos.

Ha regresado de Inglaterra la Srta. Margarita Shipley, hija del director del Banco British en esta capital, Mr. Shipley.

En el vapor "Isla de Tenerife", llegó ayer de la Península nuestro distinguido amigo y compañero de la prensa don Andrés de las Casas y Casaseca, quien hoy continuará viaje de regreso a Madrid.

De la Península ha llegado el joven don Antonio Freixa.

Banquete al alcalde Sr. Castro Díaz

Organizado por sus amigos particulares, y como homenaje de despedida, el jueves por la noche será obsequiado con una comida íntima en el restaurant "La Peña", el alcalde de esta capital, señor Castro Díaz.

Las tarjetas para asistir a dicho acto, que no tendrá carácter político, se pueden recoger en el café "La Peña".

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Royal Victoria

A las seis y media de la tarde y diez menos cuarto de la noche, "Nocturno Paramount", "M" (o "Un asesino entre nosotros"), fil inspirado en el famoso asesino Kurten, Vampiro de Dusseldorf.

Parque Recreativo

A las ocho de la noche, la superproducción "La mujer soñada". A las diez, la Revista sonora "Aun que parezca mentira", y la superproducción "Sin novedad en el frente".

Cine La Paz

A las ocho de la noche, la producción "Czarevich". A las diez menos cuarto, la superproducción "Siempre la mujer".

Guisad solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica. Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

Del Observatorio municipal

El clima de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO: Día 14 Marzo de 1932. Temperatura máxima, 21'8. Temperatura mínima, 15'6. Humedad relativa media, 65 centesimas. Dirección dominante del viento, WSW. Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 88 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 2'6 milímetros. Precipitación acuosa, 0'3 mm. Estado general del cielo, nuboso. Estado general del mar, rizado. El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

Advertisement for SANATOGEN featuring an illustration of a muscular man and text describing its benefits for nervous weakness and energy. Includes the slogan 'Rompa las cadenas de la debilidad nerviosa' and 'Aumente Vd. sus energías y virilidad tomando SANATOGEN'.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

El proyecto de Reforma Agraria

El ministro de Agricultura, dice que es peligroso hablar de la reforma. Madrid 13 4. (Recibido después de entrar en Prensa nuestra anterior edición)...

Las elecciones Presidenciales en Alemania

El mariscal Hindenburg obtiene el primer puesto, pero sin mayoría absoluta. Madrid 14 1740.—Se reciben despachos de Berlín dando cuenta del resultado de las elecciones Presidenciales...

Carta abierta

La Juventud Católica de Tejina

Señor director de GACETA DE TENERIFE. Muy señor mío: Le agradecería diera cabida en las columnas de ese importante diario...

ha obtenido una mayoría absoluta, se celebrará una segunda vuelta. El escrutinio tendrá lugar el día 10 del mes de Abril próximo.

El general Hindenburg se congratula del resultado de las elecciones. Madrid 15 1745.—Nuevos despachos que llegan de Berlín dicen que el mariscal Hindenburg...

Notas políticas

Asamblea radical en Sevilla. Madrid 15 1745.—De Sevilla llegan noticias dando detalles de la Asamblea radical celebrada en la referida capital andaluza...

Actualidades

Vapor para Amberes. El día 20 del actual hará escala en este puerto el vapor belga "Elisabeth-Van-Belgie". Vapor para la Península. Nos comunican los agentes de la Compañía Trasatlántica...

no obtengan cargos hasta que hayan transcurrido dos años. Intervino el exministro señor Martínez Barrios, que combatió la enmienda...

Mitín radical-socialista. De Santander comunican noticias relacionadas con el mitín organizado por los elementos pertenecientes al partido radical-socialista.

Del Gobierno

Ofertas que hacen al Gobierno casas extranjeras. Madrid 14 1740.—El ministro de Hacienda, señor Carnot, hablando con los periodistas...

Huelgas resueltas. El ministro del Trabajo, señor Largo Caballero, anunció a los representantes de la Prensa...

Tranquilidad. El ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, al recibir a los periodistas...

El Presupuesto del Clero. Durante su conversación con los representantes de la Prensa, se refirió el ministro de Justicia...

El anteproyecto de Ley Electoral. También el ministro de Justicia, señor Albornoz, hablando con los representantes de la Prensa...

Regreso de viaje. Madrid 15 1745.—Esta tarde llegó a Madrid el ministro de Agricultura señor Domingo...

De Cataluña. Explosión de un petardo. Madrid 14 1740.—De Barcelona se reciben noticias dando cuenta de una explosión producida en dicho capital.

lle de Pedro IV, estalló un petardo. La explosión alcanzó a un motor de la fábrica de cartónaje establecida en dicha vía...

Los conflictos sociales en la Península

Alborotos escolares en Zaragoza. Madrid 15 1745.—Llegan noticias de Zaragoza dando cuenta de algunos alborotos escolares desarrollados en dicha capital.

El ministro de Marina, en El Ferrol. Madrid 15 1745.—Según comunican de El Ferrol, el ministro de Marina, en unión de los diputados...

Los comunistas perturbaron en el mitín socialista. De Santander dan cuenta del mitín socialista celebrado en aquella población.

En Jaén se observa gran agitación. De Jaén comunican que mañana terminará el plazo fijado por los obreros, para que los patronos faciliten trabajo.

El Consejo Superior de las Cámaras de Comercio. En reunión celebrada en Madrid por el Consejo Superior de las Cámaras de Comercio...

Se agrava la huelga de Villanueva del Arzobispo

También de Villanueva del Arzobispo dan cuenta del curso que sigue la huelga, diciendo que se agrava por momentos.

Alborotos en Arjona. De Ayona dan cuenta de algunos alborotos que promovieron los socialistas durante el mitín radical celebrado en el teatro de aquella localidad.

Varias noticias. El ministro de Marina, en El Ferrol. Madrid 15 1745.—Según comunican de El Ferrol, el ministro de Marina...

El Consejo Superior de las Cámaras de Comercio. En reunión celebrada en Madrid por el Consejo Superior de las Cámaras de Comercio...

ACCIONES. Banco de España ... 480. Banco Español de Crédito ... 225. Banco Español del Río de la Plata ... 116.

Del Registro civil. MOVIMIENTO DE POBLACION. Nacimientos. José Rodríguez Bonilla, Augusto Mascareño Alemán...

Matrimonios. José Jorge Suárez, de esta capital, 27 años, soltero, con Eleuteria Pérez Cubas, de esta capital, 25 años soltera.

Ayuntamiento. De Quintas. En el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento se interesa la urgente presentación del mozo, Manuel González Yanes...

SELLOS DE CAUCHO. se hacen en esta imprenta a la mayor brevedad, perfección y economía.

Los que viajan. En el vapor "Isla de Tenerife" llegaron ayer de la Península don C. A. Apperby y señora...

Cia. Royale Belgo Argentine (Armement Deppe). El vapor ELISABETH VAN-BELGIE. de 6.940 toneladas de registro, se espera en este puerto el 20 de Marzo...

Lo que dice Pepe: "Mama, el cocido tiene un sabor mucho mas rico desde que es preparado con Caldo Maggi en cubitos." Efectivamente el Caldo Maggi da un sabor mas fino al cocido (puchero). El que usa el Caldo Maggi, puede preparar con menos carne un cocido (puchero) delicioso...



Llegada y salida de Vapores

Fred Olsen & Co. OSLO

SALIDAS DEL MES DE MARZO DE 1932

PARA LONDRES

Día 9.—Vapor BUENAVISTA Día 23.—Vapor BASADEROS
Día 16.—Vapor BAJAMAR Día 30.—Vapor BUENAVISTA

PARA DIEPPE

Día 11.—Vapor SAN CARLOS Día 21.—Vapor SAN ANDRES
Día 14.—Vapor SAN JOSE Día 25.—Vapor BURGOS
Día 18.—Vapor SARDINIA Día 28.—Vapor SAN JOSE

PARA BURDEOS Y NANTES

Día 8.—Vapor SAN LUCAR Día 22.—Vapor SANTIAGO
Día 15.—Vapor SANTA CRUZ Día 29.—Vapor SAN LUCAR

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfono 80. 298 y 351



Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes Antonio López) Puerto de Santa Cruz de Tenerife

SERVICIO DEL MES DE MARZO DE 1932

Nombre del vapor	Días	Destino
ARGENTINA	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
URUGUAY	15	Cádiz y Barcelona.
JUAN SEBASTIAN ELCAÑO	2	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla y Colón.

Los consignatarios: Vda. e hijos de Juan La-Rocha.—Alfonso XIII, 35.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA. POR LOS VAPORES

San Isidro. - Sancho II (-) y San Cristóbal (-)

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 801

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, expensionado en el Instituto Pasteur.—LICENCIADO EN FARMACIA

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono núm. 504

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sacht Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO 504.



Yeoward Line

SALIDAS DEL MES DE FEBRERO DE 1932 PARA LIVERPOOL

Día	Nombre del vapor	Destino
6	AVOCETA	Liverpool
13	ARDEOLA	"
20	ALONDRA	"
27	AGUILA	"

Estos vapores tienen buques disponibles para frutos y reunir los mejores acondicionamientos en albarcolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Frechos de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 48. Teléfono 540.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

No se admiten enfermos mentales, ni infecto contagiosos.

Viera y Clavijo, 52.

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL INFERMEDADES PECHO

Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

TENERIFE-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE MARZO DE 1932

Miércoles 2.—El motor-correo DARRO Para Cette, Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 9.—El motor-correo SIL Para Cette y Marsella.
Miércoles 16.—El motor-correo TURIA Para Cette, Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 23.—El motor-correo EBRO Para Cette y Marsella.
Miércoles 30.—El motor-correo DARRO Para Cette, Marsella, Niza y Génova.

Salidas de Casablanca para Canarias todos los Viernes al mediodía

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasladarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las seis de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al rodado del buque después de las ocho de la noche del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presenten con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA, (Agente).

Oficinas: Marina, 21.



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

ITINERARIOS DEL MES DE MARZO DE 1932 SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Vapores	Destinos
8 9	"Plus Ultra"	Las Palmas, Cádiz y N. de España
8 20	"Río Francolí"	Alicante y Valencia.
12 9	"Ciudad de Sevilla"	Cádiz y Barcelona.
15 9	"Isla de Tenerife"	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
19 9	"Villa de Madrid"	Cádiz y Barcelona.
22 9	"Romeu"	Las Palmas, Cádiz y N. de España.
22 20	"Poeta Arolas"	Alicante y Valencia.
24 10	"Teide"	Fernando Póo y escalas.
26 9	"Ciudad de Sevilla"	Cádiz y Barcelona.
29 9	"Isla de Gran Canaria"	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
30 10	"Escolano"	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

SERVICIOS INTERINSULARES

Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, el día 20 a las 20 horas.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 13 y 27 a las 20 horas.

Para San Sebastián y Valverde, los días 16 y 30 a las 24.

Para Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 9 a las 20.

Para Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 23 a las 20.

Para Santa Cruz de la Palma, los días 9, 16, 23 y 30 a las 20.

Para Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y Gran Tarajal, los días 9, 16, 23 y 30 a las 11.

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife, los días 11, 18 y 25 a las 24.

Para el Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 9, 16, 23 y 30 a las 3.

Para Las Palmas y Africa, los días 10 y 24 a las 24.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, Las Palmas, Gran Tarajal, Pozo Negro Puerto de Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta, los días 10 y 24 a las 24.

Para Las Palmas, Sardinia, Las Nieves y San Nicolás, los días 17 y 31 a las 24.

Para la Orotava, Icod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tacacorte, el día 19 a las 24.

DE LAS PALMAS:

Los lunes, martes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas.

PARA LAS PALMAS:

Los lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24; martes, a las 9; miércoles, a las 11, y viernes, a las 12 horas.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, Bethencourt Alfonso (antes San José), 8. Teléfonos 1.099-1.100-1.101.

Anuncie Vd. en este periódico

Maravilloso y prodigioso invento

LOS CABELLOS BLANCOS tomarán su primitivo color natural a LOS OCHO DIAS DE USAR el INSUSTITUIBLE ACEITE "VEGETAL MEXICANO", PREMIO-GRAN PRIX, CRUCES Y MEDALLAS. No mancha absolutamente nada y por eso se usa con las mismas manos, como cualquier BRILLANTINA. El uso de este ACREDITADÍSIMO artículo no es para teñir los cabellos de tal o cual color: es únicamente para devolver a los CABELLOS BLANCOS a su primitivo COLOR NATURAL con TODA GARANTIA, hayan sido estos RUBIOS, CASTAÑOS o NEGROS, sin que nadie pueda ni imaginarse que estén teñidos. Se garantiza también que no se caen los cabellos con su uso. Se vende en todas las perfumerías de España. Con un estuche grande. Hay cantidad sufiiente para un año de uso. Concesionarios: "La Florida S. A.", Barcelona. Juan Martín y E. Durán, Madrid. Fabricante: J. Beltrami, Avenida del 14 de Abril, 566, Barcelona.

Franco Española

IMPORTACION EXPORTACION

Productos nacionales y extranjeros directos

DE

I. RECHE

BARCELONA

Fernando Póo

Canarias

Filipinas

CORTES, 674.

TELEFONO, 21350.

Dirección telegráfica:

ANCOESPA.



En la supresión de todo lo superfluo se halla el manantial del ahorro.

Son muchos los inconvenientes del ahorro guardado en casa y en huchas de las que pueda fácilmente extraerse, ya que, cualquier capricho momentáneo o pequeña necesidad, pueden inducir a invertirlo, con lo que queda destruida la eficiencia de aquél, que estriba precisamente en vencerse contra las tentaciones de gastarlo; además de que el dinero conservado en tal forma, se halla expuesto a infinitos peligros, tales como el robo incendio, etcétera.

GAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Edificio social: Santa Cruz de Tenerife, Pérez Galdós, núm. 9

Sucursales: La Laguna, Plaza de la Catedral núm. 7; Orotava, calle de Inocencio García Feo, núm. 5; Güimar, Plaza de la Iglesia, núm. 7.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentes Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores.

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1930

PESETAS 126.319.599,02

Pagado a los asegurados en el año 1930

PESETAS 9.635.618,34

Total pagado por la Compañía desde su fundación a todos los asegurados

PESETAS 182.554.336,87

Domicilio Social: Rambla de Castaña, 18. BARCELONA

Sucursales en Madrid: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA

Delegaciones en todas las capitales de España y Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

Anuncie en Vd. "Gaceta de Tenerife"



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

TENERIFE-MARSELLA-GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE MARZO DE 1932

Miércoles 2.—El motor-correo DARRO Para Cette, Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 9.—El motor-correo SIL Para Cette y Marsella.
Miércoles 16.—El motor-correo TURIA Para Cette, Marsella, Niza y Génova.
Miércoles 23.—El motor-correo EBRO Para Cette y Marsella.
Miércoles 30.—El motor-correo DARRO Para Cette, Marsella, Niza y Génova.

Salidas de Casablanca para Canarias todos los Viernes al mediodía

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasladarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las seis de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al rodado del buque después de las ocho de la noche del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presenten con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA, (Agente).

Oficinas: Marina, 21.



Servicio frutero

semanal para

HAMBURGO

Y BREMEN



Salidas del mes de marzo de 1932

Viernes 4.—Vapor RABAT Compañía Oldenburguesa
Viernes 11.—Vapor OROTAVA Norddeutscher Lloyd
Viernes 18.—Vapor TENERIFE Compañía Oldenburguesa
Viernes 25.—Vapor ARUCAS Norddeutscher Lloyd

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle todos los viernes antes de las cuatro de la tarde, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente:

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

JACOB AHLERS

Marina, 31.—Teléfono: 1.140

Agente:

Norddeutscher Lloyd

(Servicio frutero)

MANUEL CRUZ

San José, 40.—Teléfono: 1.100



José Peña Hernández

Servicio Marítimo Interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques "ISORA", "ADEJE", "DELFIN" y "SAN MIGUEL".

Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico

Se admite carga todos los días laborables.

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL.

Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 168.